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2019 北京大兴高一（上）期中 

物    理 

第一部分选择题    (共 40分) 

一、单项选择题(本题共 14小题。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项是符合题意的。每小题 2分，共 28

分) 

1.下列物理量中，属于标量的是 

A. 速度  B. 加速度  C. 路程   D. 力 

2.一位同学从操场𝐴点出发，向西走了30𝑚，到达𝐵点，然后又向北走了40𝑚，达到𝐶点。在从𝐴点到𝐶点的过程

中，该同学的位移大小是 

A. 70𝑚  B. 50𝑚  C. 40𝑚   D. 30𝑚 

3.为了反映物体位置变化的快慢和方向，物理学中引入一个物理量进行定量描述，这个物理量是 

A. 速度  B. 位移  C. 加速度   D. 参照物 

4.在物理学中，突出问题的主要因素，忽略次要因素，建立理想化的物理模型，并将其作为研究对象，是经常采

用的一种科学方法，质点就是这种物理模型之一。下列有关质点的说法正确的是 

A. 研究地球自转的规律时，可以把地球看成质点 

B. 研究地球公转的规律时，可以把地球看成质点 

C. 要研究雄鹰是如何飞翔的，可以将其视为质点 

D. 要研究雄鹰从甲地飞到乙地的时间，不可以将其视为质点 

5.踢毽子是我国一项传统健身运动，在毽子与脚相互作用的过程中，关于毽子和脚之间的相互作用力下列说法中

正确的是 

A. 毽子对脚的作用力大于脚对毽子的作用力 

B. 毽子对脚的作用力小于脚对毽子的作用力· 

C. 毽子对脚的作用力与脚对毽子的作用力方向相同 

D. 毽子对脚的作用力与脚对毽子的作用力方向相反 

6.如图所示，一根轻质弹簧的上端竖直悬挂在天花板上，把重为2.0𝑁的钩码挂在弹簧的下端，并保持静

止。一己知弹簧的劲度系数为10.0𝑁/𝑐𝑚。下列说法正确的是 

A. 弹簧的长度为0.2𝑐𝑚   B. 弹簧的伸长量为0.2𝑐𝑚  

C. 弹簧的长度为5.0𝑐𝑚   D. 弹簧的伸长量为5.0𝑐𝑚 

7.如图所示，一个箱子放置在水平地面上，某同学用水平向右的力𝐹推箱子，箱子与地面仍保持相对静止。下列说

法中正确的是 

A. 地面对箱子的摩擦力方向水平向左 

B. 地面对箱子的摩擦力方向水平向右 

C. 地面对箱子的摩擦力大于𝐹 

D. 地面对箱子的摩擦力小于𝐹 



 2 / 6 

8.2012 年奥运会上，中国游泳选手孙杨以 3分 40秒 14的成绩获得男子 400米自由泳冠军，韩国选手朴泰桓屈居

亚军，成绩是 3分 42秒 06,则在比赛过程中 

A. 任一时刻孙杨的速度一定大于韩国选手的速度 

B. 任一段时间孙杨的位移一定大于韩国选手的位移 

C. 任一段时间孙杨的速度变化一定大于韩国选手的速度变化 

D. 比赛全过程孙杨的平均速率一走大于韩国选手的平均速率 

9.下列说法正确的是 

A. 北京大兴国际机场到天安门的直线距离约 42公里指的是路程 

B. 某出租汽车的收费标准是 1.60 元/千米，其中的“千米”指的是位移大小 

C. 汽车仪表盘中的速度计上显示的是瞬时速度的大小、 

D. 学生上午 8时上课，一节课 45分钟，这里的“8时”和“45分钟”均指时向间隔 

请阅读下述文字，完成第 10题、11题、12题。 

在地面上以初速度𝑣0把物体竖直向上抛出，经过时间𝑡1，物体到达最高点。不计空气阻力，在上升过程中，物

体的速度𝑣随时向𝑡的变化关系如图所示。 

10. 在0~𝑡1时间内;物体运动的速度 

A. 保持不变  B.逐渐减小·  C. 逐渐增大  D. 先增大后减小 

11. 在0~𝑡1时间内，物体的加速度 

A. 保持不变  B. 逐渐减小  C. 逐渐增大  D. 先增大后减小 

12. 在0~𝑡1时间内，物体位移的大小和方向为 

A. 𝑣0𝑡1，向上    B. 𝑣0𝑡1，向下 

C. 
𝑣0𝑡1

2
，向上    D. 

𝑣0𝑡1

2
，向下 

13. 小军在社会实践时发现一口深井。为了估测井口到水面的距离，小军将一小石块从井口由静止释放，同时利

用智能手机开始计时，经过2.0𝑠听到石块击水的声音。已知当地的重力加速度大小为9.8𝑚/𝑠2。该井口到水面的距

离约为 

A. 5𝑚  B. 10𝑚  C. 20𝑚  D. 40𝑚 

14. 在桌球比赛中，某球以1.5𝑚/𝑠的速度垂直撞击边框后，以1.3/𝑠的速度反向弹回，球与边框接触的时间△t为

0.08s，则该撞击过程中球的加速度为 

A. 35𝑚/𝑠2，方向与初速度方向相同 

B. 35𝑚/𝑠2，方向与末速度方向相同 

C. 2.5𝑚/𝑠2，方向与初速度方向相同 

D. 2.5𝑚/𝑠2，方向与末速度方向相同 

二、多项选择题(本题共 4小题，在每小题给出的四个选项中，至少有一个选项是符合题意的。每小题 3分，共 I2

分。每小题全选对的得 3分，选对但不全的得 2分，只要有选错的该小题不得分) 

15.自然界一切物体都处于永恒的运动中，要描述一个物体的运动，首先要选定参考系，下列关于参考系的选取正

确的是 



 3 / 6 

A. “一江春水向东流”说的是水相对于岸(或地面)的运动 

B. “月亮在云中穿行”说的是月亮相对云的运动 

C. “太阳东升西落”说的是太阳相对地球的运动 

D. “坐地日行八万里”说的是人相对于地面的运动 

16.从距水平地面同一高度，同时由静止释放两个质量不同的小石块，不计空气阻力下列说法正确的是 

A. 两个石块同时落地 

C. 两个石块在落地前瞬间的速度相等 

B. 质量较大的石块先落地 

D. 质量较大的石块在落地前瞬间的速度较大 

17.甲、乙两质点做直线运动的位移一时间图像如图所示，则 

A. 在运动过程中，一质点甲比质点乙运动的快 

B. 从0 − 𝑡1时间，两质点的位移相同 

C. 当𝑡 = 𝑡1时刻，两质点的速度相同 

D. 质点甲的加速度大于质点乙的加速度 

18.用如图所示装置研究摩擦力的变化规律，把木块放在水平长木板上， 在

弹簧测力计的指针下轻放一个小纸团，它只能被指针向左推动。用弹簧测力计沿水平方向拉木块，使拉力由零缓

慢增大。下列说法正确的是 

A. 木块开始运动前，拉力小于摩擦力 

B. 木块开始运动前，摩擦力逐渐增大 

C. 当拉力达到某一数值时木块开始移动，此时拉力会突然变小 

D. 该实验装置可以记录最大静摩擦力的大小 

第二部分非选择题(共 60分) 

三、填空题(本题共 2小题，共 12 分，每小题 6分) 

19.在探究弹簧弹力大小与伸长量关系的实验中，某小组同学设计了如图甲所示的实验装置。在弹簧两端各系一轻

细的绳套，利用一个绳套将弹簧悬挂在铁架台上,另一端的绳套用来悬挂钩码。先测出不挂钩码时弹簧的长度，再

将钩码逐个挂在弹簧的下端，每次都测出钩码静止时相应的弹簧总长度𝐿，再算出弹簧伸长的长度𝑥，并将数据填

在下面的表格中。 

测量次序 1 2 3 4 5 6 

弹簧弹力𝐹/𝑁 0 0.5 1.0 1.5 2.0 2.5 

弹簧的总长度𝐿/𝑐𝑚 13.00 15.05 17.10 19.00 21.00 23.00 

弹簧伸长的长度𝑥/𝑐𝑚 0 2.05 4.10 6.00 8.00 10.00 

(1)在如图乙所示的坐标纸上已经描出了其中 5次测量的弹簧弹力大小𝐹与弹簧伸长的长度 x对应的数据点，请把

第 4次测量的数据对应点描绘出来，并作出𝐹 − 𝑥图线。 
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(2)根据(1)中所得;𝐹 − 𝑥图线可知，下列说法中正确的是  (选填选项前的字母) 

A. 弹簧弹力大小与弹簧的总长度成正比 

B. 弹簧弹力大小与弹簧伸长的长度成正比 

C. 该弹簧的劲度系数约为25𝑁/𝑚 

D. 在不挂钩码的情况下测量弹簧的长度时，需将弹簧放置在水平桌面上侧量 

20.某实验小组在做“测最做直线运动小车的瞬时速度”的实验中，选取了一条点迹清晰的纸带，如下图所示。图

中𝐴、𝐵、𝐶、𝐷、𝐸、𝐹是按打点先后顺序选取的计数点，相邻计数点间的时间间隔为𝑇。测出图中的𝑆1、𝑆2、𝑆3、

𝑆4、𝑆5，可知𝑆1 < 𝑆2 < 𝑆3 < 𝑆4 < 𝑆5。 

 

（1）可判断出，小车运动的速度  (选填“越来越大”或“越来越小”)。 

（2）为了计算打下 A点时小车的瞬时速度𝑣𝐴，甲同学用𝑣𝐴 =
𝑆1

𝑇
计算，乙同学用𝑣𝐴 =

𝑆1+𝑆2

2𝑇
计算，得到不同的计

算结果，从理论上讲，  （选填“甲”或“乙”）同学的计算结果更是接近𝑣𝐴的真实值。 

（3）请你结合实验中已知的活测量出的物理量说说如何验证小车的运动是匀变速直线运动？（说出一种方法即

可） 

四、论述计算题(本题共 5小题，共 48分。) 

    解题要求:写出必要的文字说明、方程式、演算步骤和答案。有数值计算的题，答案必须明确写出数值和单

位。 

21.(6分)“平安北京，绿色出行”，地铁已成为北京的主要绿色交通工具之一。图甲为地铁安检场景，图乙是安

检时传送带运行的示意图。某乘客把一书包放在水平传送带的入口 A处，书包随传送带匀速运动到出口𝐵处。由于

书包与传送带间的动摩擦因数很大，传送带的运行速度很小，可忽略书包的加速时间。己知传送带始终以𝑣 =

0.20𝑚/𝑠的速度匀速运行，𝐴、𝐵两处之间的距离𝐿 = 1.8𝑚。 
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(1)求书包从𝐴处运动到𝐵处的时间𝑡; 

(2)请你用一个点代表书包，画出书包随传送带匀速运动过程中的受力示意图。 

22.(10 分)以36𝑘𝑚/h的速度行驶的列车开始匀加速下坡，在坡路上的加速度等于0.2𝑚/𝑠2经过20𝑠到达坡底。求: 

(1)坡路的长度; 

(2)列车到达坡底时的速度大小; 

(3)列车下坡过程的平均速率。 

 

 

 

23.(8分)质最为50𝑘𝑔的雪橇，在平坦的雪地上用10𝑁的水平拉力恰好可以拉着空雪橇做匀速直线运动，重力加速

度𝑔取10𝑚/𝑠2. 

(1)求雪橇与该雪地间的动摩擦因数产; 

(2)如果在雪橇上放置重70𝑘𝑔的货物，那么，雪橇在该雪地上滑行时受到的摩擦力是多少? 

 

 

 

 

24.(12 分)某跳伞运动员做低空跳伞表演。他离开悬停的飞机后先做自由落体运动，当距离地面104𝑚时开始打开

降落伞，到达地面时速度减为2.0𝑚/𝑠。如果认为开始时打开降落伞直至落地前运动员在做匀减速运动.加速度为

12𝑚/𝑠2，𝑔取10𝑚/𝑠2.求: 

(1)运动员打开降落伞时的速度是多少? 

(2)运动员离开飞机时距地面的高度为多少? 

(3)运动员离开飞机后，经过多长时间才能到达地面? 

 

 

 

 



 6 / 6 

25.(12 分) 

(1)一物体沿直线运动，其速度𝑣随时间，变化的图象如图甲所示。根据图像求: 

a· 0~2𝑠及2𝑠~4𝑠内物体的加速度大小: 

b. 在0~4𝑠内物体的位移大小。 

 

 

 

（2）摩天大楼中一部直通高层的客运电梯，行程超过百米。电梯的简化模型如图乙 1所示。考虑安全、舒适、省

时等因素，电梯的加速度𝑎随时间𝑡变化的𝑎 − 𝑡图像如图乙 2所示。己知电梯在𝑡 = 0时由静止开始上升。 

 

a.根据𝑎 − 𝑡图像判断0~2𝑠时间内电梯的速度大小及加速度劝、如何变化? 

b.请你说出如何根据𝑎 − 𝑡图像直接求出0~2𝑠时间内电梯的速度该变量△ 𝑣？可得△ 𝑣的大小是多少？ 

 


